MATHS

1% EDS Ch 7 : La trigonométrie

ENONCE et CORRECTION
DES EXERCICES

Activité de découverte :

Un paysagiste souhaite installer un pont en bois pour
agrémenter une piscine. La partie centrale de ce pont
est un arc de cercle de rayon 1 m et d'angle au centre de
mesure 80°,

Cette partie est représentée ci-dessous par l'arc AB d'un
cercle de centre O.

n a) Quelle aurait été la longueur, en m, de l'arc AB sila
mesure de l'angle au centre avait été de 180° ?

b) On admet que la longueur de l'arc KB est proportion-
nelle a la mesure de I'angle au centre.

En déduire la longueur, en m, de l'arc AB.
Arrondir au dixiéme.

n Sur un cercle de rayon 1, la mesure en radian de I'angle au
centre interceptant un arc AB est la longueur de cet arc.
Exprimer la mesure en radian de I'angle AOB en fonction de 7.




Une nouvelle mesure d'angle :
le radian

BN a) 5i la mesure de l'angle est 180°, I'arc de cercle
est un demi-cercle de rayon 1. Son périmétre
vaut donc = m.

b) Pour un angle au centre de 180° la longueur

de l'arc AB vaut = m. Ainsi, par proportionnalité,

X, .
, Cest-a-dire

la longueur de l'arc AB vaut
environ 1,4 m.

I3 Langle AOB vaut dong, en simplifiant, %rad-

Convertir en degré chaque mesure d’angle.

a) i rad b) oL rad «¢) el rad d) il rad
e 12 8 5

&) Exprimer en radian, en fonction de =, chaque

mesure d’angle.
a) 160° b) 70° c) 145° d) 63°



&5 a) 1400 b) 75° c) 67,5° d) 144°

am Fi
—rad b) —rad
s ) ora
297 i
d d) —rad
c) E1ra ]Eﬂra

Exercice résolu 1 p 169

% est un cercle de centre O et de rayon 4 cm. Les points I, M, N du cercle sont tels que :
. IOM = % rad; ION = %T rad; <M appartient a l'arc ﬂ\\l

a) Déterminer la mesure de chacun des angles IOM et ION en degré puis réaliser la figure.
b) Exprimer la longueur ( de l'arc MN en fonction de .

. + , On ique la formule du cours
B Laimesre de angle IOM en degré ou l:r;::n s'aide d'un tableau de
est égale a 160° o -:— = 30°, proportionnalité.

= —
De méme, la mesure de l'angle ION en Sngletentieg ) 190° | 30°
7

degré est égale a 160° X :?; = 135°. Angle (en rad) | * |6
b) MON = [ 3'{‘ __ "] rad = ?‘ rad. Pour déterminer la longueur d'un arc de cercle :

6 12 » on détermine la mesure en radian de l'angle

au centre qui lintercepte ;

Ix . =
Dovic: 4. 4 o 12 Cest-drdlire ¢ = 3 i « on multiplie cette mesure par le rayon de l'arc.



&N Dans chaque cas, déterminer la longueur, dan:
l'unité indiquée, d’'un arc de cercle de rayon R e
d’angle au centre de mesure «. Arrondir au centiéme.

a) R=6cm etu:%rad.

b) R=3m etu:87ﬂrad.

c) R=12km etu:mrad.

5



L 19 B f—ﬁx'%'r— mem soit ( = 15,71¢cm

b) £ =3x8 — 24T o soit £~10,77 m

7 7

1
) E—IExT“—EE,-fhrkm soit [ = 82,94 km

Exercice résolu 2 p 169

(O;1,J) estun repére orthonormé direct. Sur le cercle trigonométrique de centre O, placer les points :

a) Mimage de % : b) N image de —ZOTﬁ.

Wl =

n

—— 180°
a) IOM = x L — 60° /J '\+ , .. 20w
T 3 On écrit ——— sous
. 3
20 w® 2Itr = il la forme x + 2k avecx

b)——-:———:——’]’\'—3x2'ﬂ' >
3 3 3 3 0 )
- - K dans l'intervalle |— = ; 7]
donc — = et B 7 ont le méme point image 201TN / et ke Z.

3

sur le cercle.

Or, % — 1 a pour point image le symétrique de M par rapport a O.



Pour les exercices [Ell et EEd, associer a chacun des
points notés sur ce cercle trigonométrique, celui
des nombres réels donnés qui convient.

T Vi
37 [ 5 1
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E ¢ B\
137 .
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L ] ] [ ] —_— K P
2 3 4 S~




Elc: = B: —; ——; Il:2=
3 q 6
G:157; H: . p:2&&, E.-2%
6 3 4
G:—: N E H:E; L —E—_.
6 6 4 3
M:E. J —H—:; H E F':—g—_
2 2 3

- , 2/
&%} a)Ecrire le nombre réel e sous la forme

X 4 2k, ou x est un nombre de l'intervalle |— 7 ; ]

et k un nombre de Z.
b) En déduire un nombre réel qui a le méme point

: 27 : _
image que Tﬂ sur un cercle trigonométrique.

101m

3
x + 2kw, ou x est un nombre de l'intervalle |— «; ]

XY a)Ecrire le nombre réel — sous la forme

et k un nombre de Z.
b) En déduire un nombre réel qui a le méme point

T - iy _se
sur un cercle trigonomeétrique.

image que —



2w 3m 24w 3T
£H a - == +3x2m
4 4 4 4

b) % a donc le méme point image que le nombre
27T
rée| —
4
10w = 1021 .
EFla) — -2 2 _ T 17x2s
3 3 3 3

b) % a donc le méme point image que le nombre

& Dans chaque cas, écrire deux nombres réels qui
ont le méme point image sur un cercle trigonomé-
trigue que le nombre donné.

_ b) 2~ L d 2
a) 2 ) c) )3



L 46 | mVoici une fonction Mpi écrite en langage
Python. Elle a pour paramétres deux nombres réels a
et b et renvoie soit la chaine de caractéres "oui", soit la
chaine de caractéres "non".

1 from math import *
2

3 def Mpi(a,b):

4 d=(b-a)/pi

5 if d%2==0:

6 rep="oul”
7 else:

8 rep="non"
9 return rep

a) Quelle est la chaine renvoyée par Mpi (pi/3, 7*pi/3) ?

b) Que peut-on dire des points images associés aux
nombres réels a et b lorsque la fonction renvoie la
chaine "oui" ?

¢) Modifier les chaines de caractéres "oui" et "non"
afin qu’un utilisateur comprenne le réle de cette fonc-

tion.



P 9

ma =

4 4

b) —=; =
2 2

g 7%, 190
<] 6

5t T

d) —; —.
3 3

¥ a) La commande Mpilpi/3, 7*pi/3) renvoie « oui ».
b) Les points sont les mémes.

€) On remplace « Oui » par : « Les nombres réels aet b
ont le méme point image sur un cercle trigonomé-
trigue =

On remplace « Mon » par : « Les nombres réels a et b

n'ont pas le méme point image sur un cercle trigonomeé-
trique =,

&IY Rémi samuse a réaliser \
des effets d'optique. En voici un K
ci-contre : I'arc de cercle rouge a

pour centre I et I'arc de cercle ] (=l
bleu a pour centre L. 2

Déterminer lequel de ces deux arcs est le plus long.

& Voici le patron d’un
cOne  de révolution.
La base est un disque de

8 4

rayon 24 c<cm et une

génératrice mesure 4 cm.

a) Déterminer le périmetre du disque de base.
b) En déduire la mesure en radian de I'angle «.

4cm



Y - Arc rouge:

= Arc bleu :

Les deux arcs sont de méme longueur.

) a) Le périmétre de la base est 2x2,4x 7 soit
4, 8™ cm.

b) Ainsi 4,87 = 4 x o d'oll o« = 1,27 rad.



Déterminer la longueur d’une frontiére

1. La frontiére entre le Canada et |'Alaska est formée
par le 141° méridien Ouest, en rouge sur le document.
a) Par lecture sur le document, estimer combien de
degrés séparent les extrémités de cette frontiére.

b) Le rayon de la Terre est de 6371 km.

Estimer la longueur, en km, de cette frontiére.
Arrondir a l'unité.

2. La frontiére entre le Canada et les Etats-Unis est
également formée en partie par le 49° paralléle Nord,
en bleu sur le document précédent.

Sur la figure ci-contre, Pole Nord terrestre
représente la latitude. Le
49° paralléle Nord corres-
pond donc a ¢ = 49°
Estimer alors la longueur

AH, en km, de cette fron-
tiere. Pole Sud terrestre

Arrondir a l'unité.



£ET] 1. a) 10° degrés séparent les extrémités de cette
frontiére.

b}

63
27
km

La frontiére a une longueur égale a:

[, = 6371x 10
180

6371
18

2. « Déterminons le rayon HA du 49° paralléle.

sin[AOH) = % donc AH = 6371 sin(41%) km

m km soit £, = 2002 km

49°

« Ensuite, le document permet destimer les degrés
séparant les extrémités de la frontigre, on it

123 — 957 = 28",

AH

La longueur de cette frontiére est donc égale a
[, = AHx 1228

soit

T x 28

180
On adone {5 = 2043 km.

[, =6371xsinf{4T) x




********************* " —_ COSINUS ET SINUS D’UN ANGLE**********************
&Y x et y désignent
deux nombres réels

associes respectivement V

aux points M et N du
cercle trigonométrique

ci-contre.

a) Lire cos(x) et sin(x).

b) Lire sin(y) et une

valeur approchée de cos(y).

, . A

m Déterminer mentalement 5
les valeurs exactes du cosinus et 6/( Y
sinus de : T >

T 5 3T . //
a)—— b)— ¢ — 37 ol

3 6 4 — 7 3

- . .

' 50 Avec la calculatrice en mode radian,

donner l'arrondi au centieme du cosinus et du

sinus de :

T T 31t 197t
° b) — >t d) 2"
a) 5 )12 c) 7 ) 8



I3 a) cos(x) = 0,6; sin(x)=0,8.

b) sin(y) = 0,4 ; cos(y)=—0,9.

49 B Cﬂi[—ﬂ]=l; sin —3]=_£
3 2 3 2
b) cos 5—“}=—£; 5i|-|5_“=l
6 2 6 2
c) cos L) ——E; sin _3_“]= N2
4 2 4 2

] a) cns[E] ~0,81; sin i] = 0,59
5 5

b) cos 1] ~ 0,97 ; sin 1] =~ 0,26
12 12
¢ cos —E]a 0,22 ; sin| -2 | ~ 0,97
7 7
d) cos —m—“] ~0,38; sin —E]a —0,92
8 8




JT M
&F73 a)Réaliser cette figure et / N3
placer les points images de E 0 W
St 2 1 A\
37 37 3

b) En déduire les valeurs exactes des cosinus et sinus
des nombres réels précédents.

&I Dans chaque cas, déterminer, s'ils existent, le ou
les nombres réels x tels que :

1 T
a) cos(x) = — et xe|0;—|;
() =3 2
b)sin(x):ﬁ et  xel|-;x|;
2 2
c) sin(x):—% et xe€|-mw;0|;
d) cos(x):—g et xe€|-w; —g.



Cos

= —=-; sin

Cos| —— sin| ——— S
| | 2

4 6 6 6
4§ a) Dans un repére orthonormé d'origine O,
placerles pointsT, I, G et Rde coordonnées respectives :
[\/5.1 [ﬁ 1][1\/3} [1, V3

. : - LR

/ J

2 2 2 2

b) Déterminer la mesure, en radian, de lI'angle GOT.
¢) En déduire la nature du quadrilatere TRIG.



¢F¥] Déterminer une hauteur

Raisonner | Calculer

Ed voit du haut de son rocher un bateau de 7 m de
long sous les angles décrits sur la figure suivante.

A quelle hauteur AB se situe Ed ? Préciser la valeur
exacte, en m, puis I'arrondi au centiéme.




4P Calculer une distance

Représenter | Calculer

On donne les informations suivantes :

- d'un point T de la Terre, la Lune est vue sous un angle
0 = 31,06’ (environ 0,5°)

» le rayon de la Terre est égala 6371 km;

: 3
- le rayon de la Lune est égal aux = du rayon de la
Terre.

Déterminer la distance TL, en km, entre la Terre et la
Lune.

Arrondir a l'unité.

b) GOT=2F_% _Fpag
3 6 2
¢) TRIG est un quadrilatére dont les diagonales se

coupent en leur milieu O, sont de méme longueur 2
et sont perpendiculaires. TRIG est donc un carré.



BC BD
E On a tan(45%) = — et tan(60”) = —
AB AB

Ainsi ABtan(45°) = BC = BD — 7 = ABtan(60°) — 7
donc AB(tan{45%) — tani60")) = —7
F
tan{60%) — tan(457)

or tan{607) = sin(60%) _ 3

soit AB =

cos(60°)
cos(45%)
)
donc AB = = 9,56 m
J3-1
126/ H

La tangente (TH) au cercle issue de T est perpendicu-
laire au rayon [HL]|. Ainsi le triangle THL est rectangle
en H.

Les triangles THL et TKL ont deux cotés respective-
ment égaux et sont rectangles. D'aprés le théoréme
de Pythagore, ils ont donc trois cotés respectivement
égaux et sont alors isométriques.

Ainsi HTL = LTK = g

Ainsi, 5In[E]= HL donc TL = HL
2 TL [H]
sin|—
2




Questions 7T
€A On donne cos(x) = %-5_
Déterminer mentalement cos?(x).
&3 On donne cos’(x) = %

Romain affirme : « Alors, sin’(x) =
A-t-il raison ?

wIinN

On donne sin(x) = % Parmi les valeurs sui-

vantes, quelle est celle de cos?(x) ?

1 1 3

(1 2 (2) 2 (3) 2
€3 Associeroralement & )
chaque nombre ci-dessous " ’\*
au quart de cercle auquel —y s o
appartient son point image.
Préciser le signe de son e /‘
cosinus, puis de son sinus. B
o2 gtk X o X

4 12 9 3

L] préciser le signe du nombre donné.

S5« 3x 13w
asnT|  weol T @l

3
x désigne un nombre réel tel que cos(x) = -3
avec x € [0;=|. Déterminer la valeur de sin{x).

x désigne un nombre réel tel que sin(x) = %

L ;
avec x € |— ;«|. Déterminer la valeur de cos(x).




5

r
cos”(x) = —

m (x) 19

I3 rRomain a raison. En effet, pour tout nombre

réel x, cos’(x) + sin(x) = 1.

Ainsi sin®(x) =1—cos’(x) =1—

{24 Réponse (3). En effet,

Podl | ==

2
cos’(x) = 1—sin’(x) =1 —[-] = %

| 68 PEARE

4
Iw 3w
—_— finetﬂn—}}ﬂ
4} ‘4

= 0

cos
. —?—Tr: EY
12
In . Fa
cos| — 0 etsinl——|<0
12}{: [ 1:]"‘:
L] E . El
9
L x
cos|—| =0 et 5In[—}}n
9 9
I @
3
i
cos 3 =0 et sin ——]c:n
.| 5™
sinj—| =0
&2 snf |
Iw
cos|— <0
7]
5in[E =0
5
m Pour tout nombre réel x, cos®(x) + sin®(x) =1.
2 31° 16 L
Ainsi, sin”(x)=1—|—=| =— soit sin(x) =
5 25

sinlx) = —%.

)
4
5

Or x £ [0; =] donc sin(x) = 0. Ainsi sin(x) = %



& Pour tout nombre réel x, cos?(x) + sin®(x) = 1.

ok =
Ainsi, cos’(x)=1- 'l‘ - soit cos(x) = V8 ou
_ 3 9 3
|IE
cos(x) = Ly
3
Orxe E - | donc cos(x) = 0. Ainsi cos(x) = —%_
|

&) £ Etablir une égalité

a) Afficher a l'écran de la calculatrice la courbe

représentative de la fonction f définie sur R par :
f(x) = (cos(x) + 2sin(x))* + (2cos(x) — sin(x))?

b) Emettre une conjecture a partir de cette obser-

vation et la démontrer.




BT T S A T T T S

b) On peut émettre la conjecture
pour tout nombre réel x,

(cos(x) + 2sin(x))* + (2cos(x) — sin(x))* =5
En effet, (cos(x) + 2sin(x))? + (2cos(x) — sin(x))*
— cos’(x) + dcos{x)sin(x)) + 4sin’(x)
+4cosi(x) — dcos{x)sin(x) + sin“(x)
= 5cos’(x) + 5sin’(x)
— 5(cos?(x) + sin®(x))
=5x1=5

Exercice 18 a 20 p 194

Pour les exercices KEl a EXJ, en s’aidant de la courbe
de la fonction sinus, résoudre |I'équation dans :
a) [0; ] b) [—7; 7] c) [w;3~] dR

&Y sin(x) =05

&Y 1+ 2sin(x) =0
m —4sin(t +2\/_ 0



m a) Dans [0; 7|, sin(x)=0,5 équivaut a x = %

S
ou x = —.
. n 5
'ensemble des solutions est & = [E : ?]
b) Dans [—= ;=] sin(x)= 0,5 équivaut a x=§ ou

_ 5w

5]
'ensemble des solutions est & = [1 : %ﬁ]

" 13w h1y 17w
—+2n=—et —4+2n=—
Det2m=% % 6
On utilise le fait que sin est de période 2m. Len-
semble des solutions est & = % : ”Tﬂ]

d) Dans E, sin{x)=0,5 équivauta x = % + k27 ou

x=%ﬁ+k2ﬁ avec k = Z,

L'ensemble des solutions est ;

—
(45

A +k2n] avec k = Z.

¥ =12 4 kan;
6



$E)a) Dans [0;7] 1+ 2sin(x)=0 équivaut &
sin(x) = —0,5.

Or sur [0; 7] sin(x) =0 donc 'équation n'a pas de
solution,

L'ensemble des solutions est ¥ = @.

b) Dans [—m; 7|, sin(x) = —0,5 équivauta x = —5?“
ou ¥ — ——.
" 5m "
L'ensemble des solutions est & = [—? . — E}
5T P n 1=
——t2dn=—0et —+2n= .
9% 6 6 6

On utilise le fait que la fonction sin est périodique de
période 2w,
L'ensemble des solutions est & = [?—“ : %]

—
L

5
d)Dans B, sin(x) = —0,5 équivauta x = — A + k27

ﬂl..l_l'=—%+k2ﬁ avec k= Z.

L'ensermnble des solutions est :

5
d4 = —?ﬂ+k2ﬁ; —%'l'k:“ﬂ.'] k e Z.

I3 a) Dans [0; =], —4sin(t) + 2/3=0 équivaut a

3 2
sin(t) = 5 équivaut a x = % ou x ==

L'ensemble des solutions est & = E ; e }



JE =

b) Dans [—m ;7| sin(t)= équivaut a4 x = 3 ™

—
Ik

X = —.

3
L'ensemble des solutions est & = |; : }
i ki 2T N
—+ 21 = et — + 2= i
d3yfam=T et E)

On utilise le fait que la fonction sin est périodique de
période 27.

'ensemble des solutions est f = | — ; —

?ﬂﬂﬁ}
33 |

d) Dans K, sin(x) = % équivauta x = % + k27 ou

= ?ﬁ+kh, avec k = Z.

U'ensemble des solutions est :

2
4= 3+k2w,?ﬂ+k2 ]auer_kEE.



Exercice 34 ; 35 p 195

Pour les exercices EZl et EE, en s’aidant de la courbe
de la fonction cosinus, résoudre I'équation dans :

a) (0; ] b) [—; 7 ¢) [r; 3~] d) R
B costo -2

-

L) a) Dans [0; =, cos(x) = ”; équivaut & x = 4:

i}

b) La fonction cos est paire donc dans [—m ;7]

1,
|

Lensemble des solutions est o =

cosix) = k gquivaut a x = = ou x = ——,
Lensemble des solutions est & = —E i]
S LI S L S S S

4 4 4 4



On utilise le fait que cos a pour période 27

In 9w
Lensemble des salutions est & = [T ; T]

d) Dans E, cos(x)= % équivaut 3 x = %+ k2=

ou x = —i+k2ﬁ avec k € 7.
Lensemble des solutions est :

g = ':'+k2ﬁ; —E+k2:] avec ke Z.
4 L.}

EE 2) Dans [0;1], 3 +2cos(x) = 0 équivaut A

51
=1

b) La fonction cos est paire donc dans |[—m ;7]

cos(x) = —% équivaut a x = %ﬂ

Lensemble des salutions est & =

cos(x) = . £ équivauta x = il ou x=—-t,
2 I 6
Lensemble des solutions est ¥ = [— %‘” ; %l
57 17x & 7

¢ —+2n=—oet ——+2n=—.

) = = - .
On utilise le fait que cos a pour période 27.
Lensemble des solutions est & = [% : %

d) Dans [, cos(x) = —% équivauta x = '%'r + k2%

ou :r——'%'c—rﬂﬁ, ke Z.

Lensemble des salutions est :

Exercice 5a 8 p 193

& Donner la valeur exacte de :

g1 T g1
. o b . - . o d .
a) sin Z ) sin 7 c) sin > ) sin(T)



W Julie affirme : « Pour tout nombre réel x,
sin(x + 9w) = sin(x). »
A-t-elle raison ?

Voici une sinusoide représentant une fonc-
tion f. A

AT
IR AT

Conjecturer la parité et la période de f.

KM f est la fonction définie sur R par :
f(x) = —sin(x)
Laquelle de ces affirmations est exacte ?

(1) f est croissante sur

0;3.
2

(2) f est décroissante sur

—u ;O].
2

(3) f est croissante sur et décroissante sur

3
—W;Z’l\'

O;3
4




= — b) Sinli
4

' 5 BEL

_¥2
2

_l:!"-l:]

c) sin =1 d) sinf=) =0

_-MI'_]-

8 Four tout nombre réel x,
sinfx+9n) =sinflx+m+ 4 x 2w)
= sinf(x + =) = —sin{x).
Julie n'a donc pas raison.

$£8 On conjecture que la fonction f est impaire et
périodique de période 1.

#0 La foniction sinus est croissante sur lintervalle
T
——;0
2

"affirmation (2) est donc exacte,

donc f est décroissante sur '—g -0l
| |

Exercice 21 p 194

&XB festlafonction sinus.

1. Rappeler le sens de variation de la fonction f sur
Iintervalle [0 ; .

2. a) Quelle propriété (parité ou périodicité) permet
d’obtenir a partir de la question 1. le sens de variation
de la fonction f sur l'intervalle :

o[—"[‘(;'ﬂ]? 0[2ﬂ;3ﬂ]? ®

3T

2w ——|?
2

b) Dresser le tableau de variations de f sur chacun des
intervalles précédents.



m 1. La fonction sinus est croissante sur et

i.‘.l;E
2

décroissante sur

‘i
— .
2

2. a) « Lintervalle [—7 ; =] est symétrique par rapport
a O donc c'est la parité qui permet d'obtenir le sens
de variations de f sur [—7 ; 7]

0+ 2n=2netn+2n=73n

C'est la périodicité qui permet d'obtenir le sens de
variations de f sur [27 ; 37]

3n

2

C'est la périodicité qui permet d'obtenir le sens de
variations de f sur [-4m; — 37|

e 0— 27— Ewetg 2% =

b) = =
X —T —E 0 E g
0 1
" \ /ﬂ/
—1 0
X Fa 5?“ In
1
f(x) / \
0 0
X -2 —E
2
1
f(x) //
0

Exercice 23 a 26 p 194

XY Donner la valeur exacte de :

™ T T
—| b — —| d
a) cos - ) Cos A c) cos > ) cos()



XN Fiona affirme : « Pour tout nombre réel x,
cos(x + 10m) = cos(x). »
Que peut-on en penser ?

X} Voici une sinusoide représentant une fonc-
tion f.
1A
N [ /DN /AN /N[ /]
\L/ D \/O \I/ | \l/

—1

Conjecturer la parité et la période de f.

&I f est la fonction définie sur R par :

f(x) = cos(x)
Laquelle de ces affirmations est exacte ?
(1) fest croissante sur [0 ; /.

. 3
(2) f est décroissante sur |— ; —
2 2
' 3
(3) fest croissante sur |—m; ——| etsur |x; jﬂ :




V2

2

1

= — b) cos T
2

m a) cos

T
3

=0 d) cos(m) = —1.

c) cos

m Pour tout nombre réel x,

cos(x +10w) = cos(x + 5% 27) = cos(x) car la fonc-
tion cos a pour période 2T.

Fiona a donc raison.

m On peut conjecturer que f est paire et de période 1.

T .
™ ; —| et croissante

m (3) f est croissante sur
3m

™, —

sUr

&IJ fest lafonction définie sur R par :

f(x) = cos(x)
1. Rappeler le sens de variation de la fonction f sur
lintervalle [0 ; 2m].
2. a) Quelle propriété (parité ou périodicité) permet
d'obtenir a partir de la question 1. le sens de variation
de la fonction f sur les intervalles suivants :

* [-27;0]7 « [67;8m]? o [-4m; —37]?

b) Dresser le tableau de variations de f sur chacun des
intervalles précédents.



&L 1. La fonction cos est décroissante sur [0 ; 7 et
croissante sur [ ; 27l

2. a) « C'est la parité qui permet d'obtenir a partir des
variations de fsur [0 ; 27 celles sur [-27 ; 0].

e 0+3%x2r=6x et 2n + 3 X 27w = 8.

C'est donc la periodicité qui permet d'obtenir le sens
de variations de fsur [67 ; 8| a partir de la question 1.
e 0-2X%Xx2x=—4x et T —2X 2w = —37.

C'est donc la périodicité qui permet d'obtenir le sens
de variations de f sur [—4 ; 27].

b)
X —27 —7 0
1 5 a1
Fx) \ /
-1
'y 5o M 8n
1 1
f(x) \ /
~1
X —4T —3n
1
f(x) \
—1




Exercice 45 et 47 p 198

On considére le programme ci-contre écrit en langage Python.
a) Exécuter pas a pas ce programme, et compléter un tableau | 2
de suivi des variables a, b, m ; faire apparaitre également dans

ce tableau les valeurs de b —a et cos(m).
Quelles valeurs affiche le programme en sortie ?

Arrondir au centiéme.

b) Expliquer le réle de ce programme.
c) Saisir ce programme et I'exécuter.

Interpréter le résultat obtenu.

1 from math import *

3 a=0

4 b=pi/2

5while b-a>0.1:
6 m=(a+b)/2

7 if cos(m)>m:

8 a=m

9 else:

10 b=m

11 print("La valeur de a est :",a)
12 print(“"La valeur de b est :",b)

a) Voici les valeurs successives arrondies au centiéme prises par les variables a, b, m.

a 0 0 0,39 0,58 0,68 1
b 1,57 0,78 0,78 0,78 0,78

b—a 1,57 0,78 0,39 0,20 0,1 057
m 078 0,39 0,58 068 | —<_

cos(m) 0,71 0,92 0,84 078 | &

A la sortie de la boucle, le programme affiche
a=0,68 et b=0,78 (valeurs arrondies du
tableau).

b) Le programme détermine un encadrement
a<u<b de la solution u de Iéquation

cos(x) = x dans l'intervalle |0 ; g :

Cet encadrement est tel que b —a < 0,1.

c) Voici l'affichage obtenu avec le programme.

Pour mieux comprendre I'algorithme, on peut tracer
dans un repere les courbes déquations y = x et

y = cos(x).

On indique alors les valeurs successives de aet b

obtenues comme ci-dessus.

22>
La valeur de a est
La valeur de b est

(]

==

& 4 -2
/ a7
A

5

0o
W N
O

2
£

9

(%)

J M

o 0

w M

F i
/

- O

W pa

C. '*""‘8

1¢

~J
(]
o
)

~

La solution u de I'équation cos(x) = x dans

O;E
2

est telle que 0,687 < u < 0,786.

a) Modifier le programme de l'exercice E5 afin

d'obtenir un

b—a=0,01 de

encadrement
la solution w de

a<w<b, avec
I'équation

™ T

sin(x) = 0,75x dans l'intervalle |— ;

4" 2|

b) Saisir le programme obtenu et I'exécuter.



ﬂfrom math import *

a=pi/4
b=pi/2
while b-a>0.01:
m=(a+b) /2
1f sin(m)>0.75*"m:
a=m
else:

b=m
print (“La valeur de a est :(",a)
print ("La valeur de b est :",Db)




Exercice 12 p 193

&P fest la fonction définie sur R par :
f(x) = —2sin(mx)
Voici sa courbe représentative dans un repere.

A
/\ /\%- /\
—13 —-R—-10 1 3
— 14
— 21
a) Par lecture graphique, conjecturer la parité de f et

sa période.
b) Démontrer ces conjectures.

&F) a) f est impaire (sa courbe est symétrique par
rapport a O) et périodique de période 2.

b) Pour tout nombre réel x,

f(—x) = —2sin(—2x) = —(—2sin{2x)) = —f(x)

fest donc impaire.

Pour tout nombre réel x,

flx + 2) = —2sin(w(x + 2)) = —2sin(7x + 27)

= —2sin(nx) = f{x)
(La fonction sinus est périodique de période 2x).



Exercice 30 p195

&) fest la fonction définie sur R par :
f(x) = —2cos(mx)
Voici sa courbe représentative dans un repere.
A

ANTAYEANRANR!
A
a) Par lecture graphique, conjecturer la parité de f et

sa période.
b) Démontrer ces conjectures.

1) a) f semble paire et sa période semble étre 2.
b) + Pour tout nombre réel x,

f(—x) = —2cos(n(—x)) = —2cos(nx) = f(x)

(La fonction cos est paire).

f est donc paire.

= Pour tout nombre réel x,

filx +2) = —2cos(n(x+ 2)) = —2cos(nx + 27)

= —2C08(7x)
(La fonction cos a pour période 27).
f est donc périodigue de période 2.



Exercice 57 p 201

Voici dans un repere la courbe représentative €
d’une fonction f définie sur l'intervalle [0 ; + oo].

A

AL
0 vz %/4 \

On sait que f(x) = \/Esin(ax + b) ol a est un nombre

deR*etO<b$§

a) Lire graphiquement f(0) et la période T de f.
b) Montrer que a et b vérifient le systeme :

al =2«
[ﬁ sin(b) = 1

c) En déduire a et b.



EHlafo=1etT=2

b) = Pour tout nombre réel x = 0,

f(x) = V2 sinfax + b) = v2sin(ax + b + 27)
(La fonction sin a pour période 27 )

fix) = 2sin|alx + E]+£:|l
a

fix)= f':r - EJ
a —
Or T est la periode donc —— =T clest-a-dire aT = 2=
a

- f(0) =1 équivaut & 2sin(b) =1.
al =2x
a et b vérifient donc le systéme

—

J2sinfb) =1

c) al = 27 donc a—%—

—

Iha

|5

_ 2
Sur |0; E I'équation équivaut a \Eﬂin[b] =1 égui-
| |
P B
vaut a sin(b) = —= = — équivauta b =
N2 o2

& | 5

Ainsi f(x) = V2 sin|=x + i'

Exercice 68 p 203

&FF Imaginer une stratégie
 Calculer

1. On considére I'équation (E):

2sin’(x) +sin(x) —1=0
On se propose de résoudre cette équation dans
[0 ; 27(.
a) On pose X = sin(x). Que devient I'équation ?
b) Résoudre I'équation d'inconnue X.
c) En déduire les solutions de (E) dans [0 ; 2.
2. Utiliser un raisonnement analogue pour résoudre
dans [—m ; «| I'¢quation (F):

cos?(x) + 2sin*(x) = 2



3 1. a) On pose X = sin(x).
L'équation devient 2X* + X —1=10.

b) 2%? + X —1=0 sietseulement si X = —1

ﬂl]}'[:l

2

.

'ensemble des solutions est & = |—‘I : —l.
) 2

c) X = sinx

3
Dans [0; 2n], sinx = —1 si et seulement si x = ?“

. 1 x .
sinx = — sietseulementsi x=— ou x = —.
2 6 6

'ensemble des solutions de (E) est :
™ 5T ﬁ}

6 6 2
2. Pour tout nombre réel x, cos®(x)+ sin’(x) =1
donc cos®(x) = 1— sin(x).
L'équation (F) est équivalente 4 :

1— sin® x + 2sin’(x) = 2
cest-a-dire & sin®(x) = 1.
On pose X = sin{x).
'équation (F) scrit X* =1 qui admet pour solution
X=—1ouX=1.

. ™
Dans [—= ; =, sin(x) =1 si et seulement si x = 5

}.

. i
sinfx) = —1 si et seulement si x = ——

#

2
L'ensemble des solutions de (F) est & = |—

ka | S
k| =



Exercice 76 p 204

Déterminer une altitude maximum

_Ralsonner | Calculer

L'altitude, en m, d’'une
certaine route au-des-
sus du niveau de la
mer peut étre modéli-
sée en fonction du
nombre x de kilome-
tres parcourus depuis
un point de référence par :
A(x) = 500 + cos[i] ++/3 sin[i]
4 4
Si x > 0, cela signifie que l'on est a I'Est du point de
référence, sinon cela signifie que I'on est a I'Ouest.
a) A quelle altitude est le point de référence ?
b) On admet que pour tous nombres réels a et b,
sin(a + b) = sin(a)cos(b) + sin(b)cos(a)

Vérifier que A(x) = 500 + 25in[% i g]

¢) Une personne part de 25 km a I'Est du point de réfé-
rence pour aller a 25 km a I'Ouest du point de référence.
Combien de fois a-t-elle atteint I'altitude maximum ?



3 a) A(0) = 500 + cos(0) + +/3sin(0) = 501
Le point de référence est a 501 m.
b) Pout tout nombre réel x,

X T
500 + 2sin| = + —
l4 6

I] T
= |cos|—
4 6

NE]

—sin
2

= 500 + 2|sin

et

J'f]+‘|a:a:ns
4

A

= 502.

|

500 + 2sin = 500+ 2

_|_
;la |3

e

500 + 2sin — 500 + +/3sin

BlH B
+

I]
— |+ cos
4

= Alx).
c) Laltitude maximale est 502 m.

En effet pour tout x, Alx)= 502 et Alq?“

Une personne part a 25 km a l'est du point de réfé-
rence (x = 25) pour aller a 25 km a l'ouest (x = —25)

donc x appartient a lintervalle [—25 ; 25]
2T

La fonction A est périodique de période T=T = 8m
47 28w -
—+8n=—2=25

3 3 4
g 20T g

3 3

4 4
?“—E:-:En — L35

La personne atteint donc 2 fois l'altitude maximale.



